

СЫНЫ ГОГА

П. С. Назаров

The English Review, March 1930, Vol. 50, pp. 345-353.

© В.В. Цибанов, перевод с английского, 2021.

Отец Истории – истинный властелин в своем царстве. Скажем ли, что Геродот – легковёрный сплетник, жадно внимавший бабьим сказкам? Отнюдь нет: воистину видим в нём здравого наблюдателя, не лишённого пронизательного критического чутья. В его произведениях встречаем немало ценных, явно осязаемых черт современной мысли, которые, однако, чужды современной материалистической школе Карла Маркса. Так, между прочим, вторжение скифов в Ассирию и Персию Геродот объяснял спросом на специи и шёлк Востока. Не касаясь вопросов «борьбы за рынки сбыта» или проблем «торговых отношений», он даёт нам нечто куда более ценное: яркое и часто подробное описание народов и их деяний, а что кроме этого может вызывать у потомков рода человеческого больший интерес? Да, он дал нам факты, а наша задача – их правильно истолковывать. Ведь, в конце концов, человек – это животное, а история – по сути своей как бы отрасль *биологии*, если брать её в самом широком смысле этого слова.

Среди всех народов древности, упоминаемых Геродотом, наиболее таинственны скифы и их ближайшие потомки – массагеты. Так кем же были они, эти могучие народы, которые, нахлынув из травянистых равнин южной России, потрясли мощные империи Ассирии и Персии? Почему столь неожиданно как бы исчезли со страниц истории? Я попытаюсь доказать, что в действительности они никуда не исчезали, что они суть те же народы, что на протяжении веков сеяли ужас цивилизациям Востока и Европы, с тех самых времён, когда пророк Иезекииль

(Гл. 38) описал их как бесчисленные рои свирепых всадников Гога и Магога «от пределов севера»¹.

Древнеперсидские историки поместили изначальный дом народов скифских, их же именуя то готами², то саками, в том самом таинственном углу Земного шара, где высочайшие горы мира слились в одну гигантскую массу – Памир, Гиндукуш и Гималаи. Эта часть Азии была известна древним грекам (но не Геродоту) как Кавказ, откуда, согласно преданиям, произошли народы Европы и Индии, расы которых носят название кавказских или индоевропейских. Таковая классификация, впрочем, совершенно безосновательна, поскольку объединяет под групповыми названиями, кавказским и арийским, очень разные племена и народы, у которых есть только одна общая черта – язык.

Даже когда понятие «скифы» в историческом плане отходит в сторону, время от времени в Средней Азии неизвестно откуда появляются ещё более странные кочевые народы, которые вновь исчезают неизвестно куда – и те, словно призрачные фигуры, как бы проходят по драматической сцене перед изумленным и недоумевающим зрителем. Мы начитаны о белых гуннах или эпталитах, спустившихся на равнины Индии, об уйгурах, уичи и проч. и проч. Возможно, в этих уичи мы можем узнать *узи* византийских летописцев? – те уподобили их печенегам и полагали, что оные народы и куманы говорили на том же языке, что и тюрки. Скорее всего, так и есть, ибо все они суть ветви одного и того же народа. Мы можем прочесть об этих

¹ Гог и Магог — в авраамической эсхатологии названия народов, которые пойдут войной на народ Божий, но будут повержены огнём с неба. В Новом Завете Гог и Магог упоминаются в книге Откровение, где описывается их нашествие на город святых по окончании тысячелетнего царства. В Ветхом Завете, в Книге пророка Иезекииля (Иехезкель) присутствует также пророчество о Гоге из земли Магог, согласно которому Гог — это имя предводителя, который придёт из страны Магог с войной на землю Израиля и потерпит военное поражение от Бога. Согласно иудейской эсхатологии предсказание, описанное в книге пророка Иезекииля, исполнится незадолго до прихода Мессии. Оба пророчества описывают разные события в различные временные периоды. Подробнее см. в [Википедии](#). Текст 38-й гл. Иез. на церк.-слав. и совр. русском яз. можно прочесть, пройдя по ссылке: <https://tsibanoff.narod.ru/iez-38.pdf>. (Прим. перев.).

² Имя *готы* огульно применяется к совершенно разным народам. Азиатские готы не имеют ничего общего с готами германскими, сыгравшими большую роль в европейской истории. (Прим. П.С. Назарова).

расплывчатых толпах и в трудах китайских историков, но те обладают особым талантом исказить иностранные имена и тем паче усугублять путаницу. Затем идут народы другие, но играющие ту же роль, что и скифы: орды, что потоками текли с Востока на Запад, задерживаясь ненадолго и вновь исчезая; они носят странные *неотесанные* имена, некоторые из которых оставили след в народной памяти; таковы, к примеру, алаусы, авары и гунны.

В истории не раз бывало так, что целый народ становился известен под именем одного из составляющих его племен. Так мы находим у древних русских летописцев повествования о кипчаках, найманах, каракалпаках, готах Азии, куманах, о печенегах, половцах, гуннах, узбеках и монголах. Кстати, куманы – это не что иное, как *люди песчаной пустыни*, от слова *кум*, которое встречается в названиях Каракумы (Чёрная пустыня), и Кызылкум (Красная пустыня). Это племя стало печально известным в Юго-Восточной Европе в X и XI веках и осталось в балканской истории вместе с печенегами и булгарами; ими же в конечном итоге и были поглощены, но имена их сохранились в нескольких топонимах, самое известное из которых – Куманово. Есть, кроме того, письменные свидетельства, что некоторая часть куманов обосновалась в Венгрии и была поглощена своими родственниками-потомками, мадьярами. Печенеги же оставили свое имя в Печенешти, деревне на юге Сербии.

Ясно, что изначально в Средней Азии кочевники появились из степей и преобладали над оседлым населением, иногда в течение значительных периодов времени, в Бактрии, Согдиане, Персии и других странах. Арабским завоевателям седьмого века не составило труда сокрушить оседлое население Средней Азии, но они не решались проникать вглубь степей к северу от Сырдарьи (тогда известной как Джехан), и по этой причине ислам в тех областях не получил тогда широкого распространения. Религия магометан окончательно покорила киргизов степей и гор только в девятнадцатом веке через казанских татар и, как ни странно, благодаря защите, которую российское правительство оказало мусульманским миссионерам.

Арабские правители Багдада, пригласившие кочевников степей в качестве «охранной кавалерии», горько раскаялись в глупости

своего опрометчивого шага, настолько большое влияние приобрели впоследствии их наемники на занимаемых территориях. С падением багдадских халифов кочевники северных степей стали играть всё возрастающую роль в политической жизни Средней Азии и, наконец, всей области, лежащей между бассейнами Сырдарьи и Амударьи, называемой арабами Мавер, Мавераннахр и Хорасан³, а в последствие известной как земля тюрок – Туркестан. Так и должно быть, потому что вся эта степная кочевая конница, назовем её как угодно – это один и тот же народ; их имена в основном не более чем названия их племён и кланов одной расы – роящиеся тюрки Средней Азии.

Оные же суть те самые кочевники, что вторглись в Россию. Раскол и междоусобная борьба московских князей подготовили почву для господства варваров, и часто ссорящиеся друг с другом правители призывали их на помощь в борьбе за власть, как это делали византийские императоры, с теми же фатальными последствиями. Но после подчинения русских земель ордам кочевников сами сии многочисленные народы-покорители постепенно и окончательно исчезают со страниц истории: все они становятся просто «*татарами*».

Всё это мы знаем. Таковые и поныне живут в России, их миллионы. Но куда делись те *старые орды*, которые испокон веков были бичом королей и князей Московии и степей окрестных? Куда могли деваться многочисленные и могущественные народы, создавшие свою особую культуру и кочевой образ жизни? Из какой загадочной кузницы народов в глубинах Азии они возникли?

К сожалению, на таковые вопросы история ответа не дает. Сей отрасли человеческого знания далеко ещё до точной науки. Поныне она пребывает в том же состоянии, в каком зоология и ботаника были до Линнея. Нет у неё даже точной терминологии и

³ Мавераннахр (араб. ماوراءالنهر), а также Трансоксиана или Трансоксания (лат. *Transoxiana / Transoxania*) — термин, использовавшийся с VIII века к историко-географической области в Центральной (Средней) Азии.

Хорасан (перс. خراسان — *Xorāsān* — «откуда приходит солнце») — историческая область, расположенная в Восточном Иране. Название «Хорасан» известно со времени Сасанидов. (Прим. перев.).

точного метода. Именно по данной причине и явились разноименные народы в различных местах и в разное время.

Название «*татары*», например, применяемое западно-европейскими учеными к народам Центральной, Северной и Восточной Азии, не отражает вовсе ни их происхождения, ни этнологических фактов – оно применяется без разбора к кочевым и оседлым народам, к народам различных рас, например тюркам, монголам и иранцам. По сему понятие таковое ни в коем случае не есть научный термин, и от него уже давно следовало бы отказаться.

Немногим лучше используемое русскими историками обозначение «*монголо-татары*»: нынешние «*татары*» на Руси не имеют ничего общего с монголами. Например, казанские татары – это племя финского происхождения, принявшее ислам и усвоившее тюркский язык; по происхождению они ничем не отличаются от остального населения центральной России, состоящего из финских племен, принявших христианство и перешедших на русский язык.

Крымские «*татары*», которые являются потомками греческих и генуэзских колонистов, более близки к народам Западной Европы, чем сами русские, хотя являются магометанами. Кавказские татары тоже очень неоднородны; большинство из них – иранцы, персы, т.е. их происхождение арийское.

Сразу возникает вопрос, как в этих странах столь разные народы смогли стать преемниками друг друга? Откуда могли прийти и куда уйти, канув в Лету Истории?

Теперь мы знаем, что центр азиатского континента никогда не мог бы сыграть роль вулкана, извергающего бесчисленные потоки человеческой лавы, а безводные пустыни и голые скалистые горы Центральной Азии никогда не могли бы стать колыбелью человечества. Почему-то считалось, что кочевники нынешних степей объявились на равнинах всего несколько веков назад, и что их первым правителем в северных областях был Джагатай, наследник скипетра Чингиз-хана. Для такой теории нет оснований. Достаточно очень небольшого исторического анализа, чтобы показать, что травянистые равнины Старого Света с древнейших времен были заселены людьми тюркской расы, и таковые теперь

совершенно правильно рассматриваются отдельно от монголов, поскольку отличаются по расе, религии и языку.

Кочующие племена тюрков, ныне обитающие в этих степях, теперь известны как киргизы. В окрестностях живут родственные племена *кара*, или *чёрные* киргизы. К этим же племенам принадлежат каракалпаки и узбеки Туркестана, соиоты или соилоты на Алтае, татары Сибири и другие, более мелкие племена. Киргизы – многочисленный народ, их почти три миллиона. Они делятся на кланы, и полезно отметить, что многие из этих кланов носят имена, которые возникали и накапливались в истории с очень древних времен; таковы кипчаки, найманы, каракалпаки, жагалбайлы и многие другие, в том числе и саяки, которых мы можем довольно уверенно отождествлять с саками Геродота.

Таким образом, я думаю, можно с приемлемой степенью достоверности предположить, что скифы, массагеты Геродота, кипчаки и половцы, гунны и татары, а также многочисленные орды диких всадников равнин Центральной Азии были одним народом. Именно таковой постоянно появлялся под разными именами на исторической сцене, просто на ней временами преобладал то один клан, то другой. Где бы ни создавали они свои оседлые империи, в Средиземноморье или в Индии, они оставались самими собою, пока не оказывались разбавленными скрещиванием, подобно современным тюркским кочевникам, что и поныне бродят по степям. Оставались наследниками той своеобразной культуры, что рождена была условиями их жизни, исходящей от зари цивилизации. Это тот самый народ, который ныне в России и Европе знают под именем *киргизы*, – среди него я провел большую часть своей жизни.

Первым шагом в эволюции их особой культуры было одомашнивание лошади, не той, что известна в Западной Европе, а *тарпана*, *Equus tarpan*, дикой степной лошади, которую, однако, не следует путать с дикой лошадью Монголии, открытой великим путешественником Пржевальским около 30 лет назад. Это совершенно особый вид. Тарпаны с их удивительной выносливостью и устойчивостью к сухому холоду, способностью работать без зернового корма обеспечили армиям киргизов наибольшую мобильность, какая только была достижима до изобретения пара. Результатом явилась эволюция пастбищно-

кочевого образа жизни народа, его культуры и военного искусства, что в совокупности позволило ему покорить половину известного мира.

Лошадь изначально стала первоосновой культуры и силы всех кочевых племен Средней Азии, общим фактором для всех племён, независимо от названий их, от скифов Геродота до современных киргизов. И если мы прочитаем Геродота, будучи хотя бы отчасти знакомыми с этим народом, то сможем найти много общего в их привычках и образе жизни, а также в ряде черт древнего языка их, что дошли до наших дней через Геродота в виде названий племен и, особенно, – названий рек. Многие из последних могут быть истолкованы путём сопоставления с некоторыми деталями разговорного языка современных киргизов и сопоставлены с действительными названиями рек Туркестана.

Геродот повествует о повозках скифов (IV, 121), в которых они перевозили своё имущество. По сей день в восточной части Тургайской области и Западной Сибири можно встретить обычное употребление у киргизов примитивной двухколесной повозки, отличной по конструкции от русской *телеги* и туркестанской *арбы*. Южные киргизы и горные саки для перевозки тяжеловесных вещей до сих пор используют только верблюдов. Русские летописцы рассказывают, как во время «татарского» вторжения в Киев от скрипа повозок, ржания лошадей и кряхтения верблюдов на улицах поднимался такой шум, что люди не слышали собственной речи.

Геродот сообщает нам, что эпонимического предка скифов звали Таргитай. Теперь это звучит как настоящее тюркское слово. Часто встречаются такие имена, как Тург, Тай, Тура, Тургай, Тарго, Ути – последнее есть название одного из тюркских племен, а Тартугай – топоним Сырдарьи.

Среди различных племен, историком упоминаемых, есть *меланхлейной*⁴: мы, несомненно, можем признать в них

⁴ Melanchlaeni – меланхлины (*Μελαγχλαῖνοι* , что означает «черные плащи») может относиться к трём древним племенам. См. <https://www.hmong.press/wiki/Melanchlaeni> (прим. перев.).

каракалпаков, то есть чёрных шапок. В *исседони*, оставивших свое имя в названиях реки Исети и одноименного озера, нетрудно узнать современных башкир; их земли находятся в Центральном Урале, на старых русских картах – в «провинции Изети», столь же известной своим золотом сегодня, как и во времена Геродота, здесь расположены крупные горнодобывающие центры Екатеринбург и Миасс.

Другое племя названо аримаспийцами⁵, что, по Геродоту, означает «одноглазый народ». У этого слова «иранское звучание», но значение неясно. Тем не менее, оно наводит на тюркское *ярим*, «половина»; и напоминает *ярим сак*, «половина чего-либо».

Профессор Мищенко считает, что массагеты, описанные Геродотом как могущественный род скифов, дали свое название реке Миасс. Я с этим не согласен, так как одному из притоков Урала как раз присвоено название Массагат. Вплоть до восстания Пугачева при Екатерине II эта река была известна как Джаяк или Яик, и, скорее всего, ранее неоднократно меняла свое название. Осмелюсь предположить, что вся река первоначально называлась Массагат, но это название сохранилось за притоком. Именно так случилось с другой большой рекой Азии, Оксус, которая в средние века была известна как Джеукхум, а сегодня называется Амударья, при этом первоначальное название Ак Су, или Оксус, то есть «Белая вода» сохранилось только за основным её источником на Памире.

Вообще названия рек у Геродота очень интересны; оные даны «в греческом обличье», что естественно, но тем, кто знаком с тюркскими языками, часто удаётся с уверенностью угадать, каковы они были изначально.

Вот, к примеру, Дунай он называет Истером. Таковое название нельзя истолковать никаким европейским корнем, но самой река

⁵ В Аримаспи (также Аримаспиан, Аримаспос, Аримаспой) были легендарным племенем одноглазых народов северных, Скифов, живших в предгорьях Рифейских гор, по-разному отождествляемых с Уральскими горами или Карпатами. Все сказания об их борьбе с золотыми стражами грифонами в Гиперборейской земле исходят из утраченной работы Аристея, сообщает Геродот. <https://wiki2.wiki/wiki/Arimaspi> (прим. перев.).

была хорошо известна скифам. Я предполагаю, что речь может идти о понятии *иссик* или *истик*, означающем «теплая», то есть о реке, которая редко замерзает, в отличие от большинства рек, покрываемых льдом каждую зиму.

У нас есть Иссык-су, Иссык-Куль или Истык-су и Истык-Куль, как топонимы рек и озер они встречаются повсеместно. Также названия Дон, Танаис или Тана-ис или Тана-су, распространены на киргизских землях; *Тана* – имя собственное, а *су* означает «вода». Следует отметить, что большинство названий рек Скифии, данных Геродотом, оканчиваются на *-с*, что является следом тюркского *-су*, постоянно встречающегося в названиях рек тюркских земель. Название Аракс, вероятно, означает Арак-су, «хорошая питьевая вода». Название Днепра, Борисфен (IV, 53), предполагает баратинин-су, то есть судоходную реку, название, полностью соответствующее роли этой великой водной артерии в истории как связующего звена между Севером и Югом. Река Хыргис (IV, 57) есть, несомненно, тюркский Иргиз, это – название нескольких рек в степи; одна впадает в Волгу ниже Самары, а другая, в Тургайском районе, впадает в озеро Чолкар-Игуиз-Кара. Хотя это не те реки, что упоминает Геродот, но надо иметь в виду, что в киргизских районах разные реки часто носят одно и то же название, и часто оные меняются; во всяком случае *иргиз* – чисто тюркское слово.

Касательно реки Гипанис (IV, 53) Геродот сообщает нам, что дикие белые лошади пасутся у её истоков; само же название наводит на общераспространённые Яйпан или Джайпан.

А вот причина массовых перемещений этих азиатских кочевников остается загадкой. Было бы смешно пытаться объяснить их принципами экономического материализма. «Экономического давления» не было; народы были богаты, особенно стадами и домашним скотом; их хозяйства были продуктивными; выпас был неограничен, а некоторые племена, например массагеты, даже имели большие богатства в виде золота. Кочевник – это часть природы и подчиняется тем же законам, что и его стада. Когда те движутся по собственной воле, тогда и их хозяева движутся вместе с ними, весьма вероятно, иногда вопреки собственному желанию. Тем же импульсам подвержены и другие обитатели степей. Известным из таковых является птица саджа

иначе рябок, *Syrrhaptes paradoxus*; многотысячные стаи рябков иногда роятся в дальних странах Запада и даже достигают берегов Британии. Но уж точно не недостаток пищи толкает их на эти дикие поиски, в которых все они гибнут.

Мы также не можем объяснить кочевое движение нехваткой корма для стада. Во время голода, то есть зимой, когда скот худеет и умирает, кочевник не думает о массовой миграции. Скорее наоборот, именно обилие пищи и чрезмерное размножение стада приводят к тому, что мы можем назвать инстинктом колонизации – явление, обычно наблюдаемое в жизни социальных насекомых, таких как муравьи, пчелы и термиты.

Равно не можем мы объяснить перемещения масс кочевников поиском новых пастбищ, поскольку в такой миграции нет никакой необходимости; для обследования иных земель было бы вполне достаточно послать нескольких разведчиков. Кроме того, в древние времена было много свободной земли, и поэтому не нужно было уезжать далеко, в другой климат и другие условия жизни.

Тюрки мало изучены Западом; но они щедро вознаградили бы за уделённое им внимание. Это особая раса, насчитывающая многие миллионы; у них есть своя древняя и своеобразная цивилизация; в прошлом они оказали огромное влияние на мировую историю и, возможно, сделают это снова. Мы должны помнить, что они основали множество империй, в том числе Османскую и Монгольскую. И учитывать то, что антропологи их связывают, через якутов бассейна Лены, с краснокожими индейцами Северной Америки.

Этот интересный народ, не имеющий своей литературы, совершенно лишён «исторической памяти». Он не только забыл свое далекое прошлое, он даже не вспоминает недавних событий, таких как их собственный добровольный союз с Россией, заключённый всего два столетия назад. Он забыл свои права и те условия, на которых он признавал сюзеренитет русских императоров во времена Елизаветы.